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Вступ 

Протягом останніх десятиліть спеціалісти (педагоги, психологи, логопеди 

та соціальні працівники) значну увагу приділяють взаємозв’язку між  

розвитком дитини та соціальними умовами, в яких вона виховується. Велика 

кількість негативних впливів призводить до порушення соціогенезу та затримки  

розвитку, в тому числі мовленнєвого (А.Н.Жмиріков, О.Н.Зотова, 

Р.Б.Каримова, М.К.Шеремет, В.В.Тищенко, С.Ю.Конопляста, Н.С.Гаврилова, 

В.В.Тарасун, С.І.Корнєв, Н.В.Базима, Д.І.Шульженко). Аналізу затримки 

розвитку   дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку соціального характеру 

значну увагу приділяли такі вчені, як: А.Є.Відренко, Т.О.Власова, Т.В.Єгорова, 

Т.Д.Ілляшенко, К.К.Лебединська, В.І.Лубовський, М.С.Певзнер, 

М.В.Рождєственська, Н.В.Базима, Ю.В.Пінчук, Н.В.Чередніченко, 

І.В.Мартиненко, Л.І.Трофименко  та ін. 

Діти з порушеннями мовленнєвого розвитку потребують спеціальної 

корекційної допомоги. Так, на проблемах формування та корекції окремих  

функцій у дітей із порушеннями мовлення зосередили свої наукові зусилля 

Т.О.Власова, І.І.Мамайчук, Н.М.Стадненко, С.О.Тарасюк, М.В.Шевченко, та ін. 

Проблему розвитку та адаптації дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку досліджували вітчизняні вчені, такі як: В.І.Бондар, Л.С.Вавіна, 

Н.С.Гаврилова, В.В.Засенко, С.П.Миронова, М.П. Матвєєва, А.Г.Обухівська, 

Т.В.Сак, В.М.Синьов, В.В.Тарасун, О.П.Хохліна. 

Віддаючи належне дослідженням особливостей психологічної адаптації 

згаданими авторами, слід зауважити, що чимало важливих питань залишилося 

частково поза увагою науковців. Зокрема, це система факторів, що призводить 

до проявів психологічної дезадаптації, подолання відхилень у психічному 

розвитку на адаптаційному етапі перебування в інтернатних умовах, 

особливості розвитку та корекції соціально дезадаптованих дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку дошкільного віку у системі психолого-

педагогічної роботи. 

Відсутність науково-методичного забезпечення розвитку адаптаційних 
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процесів у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку дошкільного віку 

негативно відображається на соціогенезі та навчально-виховному процесі. 

Мета дослідження: здійснити діагностику, обґрунтування та розробку 

психолого-педагогічного забезпечення корекції дезадаптації дітей із 

порушеннями мовленнєвого розвитку  дошкільного віку, які перебувають у 

спеціальних інтернатних закладах. 

Гіпотеза дослідження: у дітей із порушеннями мовленнєвого розвитку 

дошкільного віку, що перебувають в інтернатних умовах наявна дезадаптація, 

яку можливо коригувати спеціально розробленою методикою впливу з 

акцентом на ігрову терапію. 

Завдання дослідження: 

1) вивчення і аналіз наукових джерел присвячених питанням виникнення, 

діагностики та корекції дезадаптації  у дітей; 

2) виявлення та опис особливостей когнітивного розвитку, афективної, 

мотиваційної сфери та поведінки дезадаптованих дітей із порушеннями 

мовленнєвого розвитку дошкільного віку; 

3) розробка психолого-педагогічного забезпечення корекційно-

розвивальної  роботи із дезадаптованими дітьми із порушеннями мовленнєвого 

розвитку в закладах інтернатного типу з акцентом на ігрову терапію; 

4) обґрунтування висновків дослідження. 

Об’єкт дослідження –дезадаптація дітей із порушеннями мовленнєвого 

розвитку дошкільного віку, що перебувають у інтернатних умовах. 

Предмет дослідження – особливості корекції дезадаптації дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку дошкільного віку, що перебувають в  

інтернатних закладах. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, спостереження, 

бесіда, тести, аналіз продуктів діяльності, рейтинг, проективне малювання, 

анкетування вихователів та батьків. 

Елементи наукової новизни роботи полягають в уточненні факторів 

становлення та проявів дезадаптації у дітей дошкільного віку.  
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Практичне  значення отриманих результатів роботи полягає в тому, 

що виявлення особливостей виникнення дезадаптації та її розвитку намітила 

певні напрямки корекційно-розвивальної роботи з її запобігання та усунення. 

Запроваджені методи та прийоми корекційно-виховної роботи можуть бути 

використані студентами спеціальності 016 Спеціальна освіта, вихователями 

спеціальних дошкільних закладів, психологами у практичній діяльності та при 

удосконаленні програм виховної роботи у спеціальних дошкільних закладах 

(групах) для дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

 Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаної 

літератури, додатки. 

База дослідження: Старокостянтинівський спеціальний будинок для 

дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування „Віра”.  
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Висновки 

Основними факторами психологічної дезадаптації у дітей дошкільного 

віку є: полігенетичні, успадковані особливості (тип ЦНС, темперамент, 

генетичні хвороби), порушення онтогенезу дітей і біологічної здатності до 

сприйняття нових соціальних умов (ретардація соціального, порушення 

мовленнєвого розвитку, депривація) крім того, несприятливе соціальне 

середовище, в якому у дитини гальмується когнітивна активність, здатність 

сприймати та переробляти нову інформацію, знижується або патологічно 

змінюється саморегуляція. 

        Стосовно соціалізації дитини з порушеннями психофізичного розвитку 

важливо врахувати три складові, це: особистісний, міжособистісний та 

власне соціальний розвиток.  

Слід зауважити:  

1. І відносно здорові діти, і діти з порушеннями мовленнєвого розвитку 

проходять однакові щаблі розвитку, але відмінність між даними групами 

дітей існує: інтеграційним показником розвитку дітей дошкільного віку є 

мовленнєві компетенції, але практичне опанування мовленням дітьми з ПМР  

відбувається в умовах ускладненого спілкування. 

2.  Будь-яке порушення впливає на розвиток особистості дитини. 

          3. Діти з порушеннями мовленнєвого розвитку мають достатньо 

високий рівень впливу його на психологічний розвиток особистості: 

а) діти мають незадовільні пристосувальні реакції, не бажають мати 

тісні зв’язки з оточуючим середовищем, більш замкнуті, зосереджені у  собі; 

мають обмеження у спілкуванні (часто із власної ініціативи); спостерігається 

бідність комунікативних вмінь та навичок; притаманні відчуття відчуженості, 

гіперсором’язливості, що є перешкодою для пристосувальних соціальних 

реакцій; 

б) неадекватність самооцінки; 

в) мають високу потребу у позитивній стимуляції, створенні ситуації 

успіху;  
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г) підвищений рівень тривожності. 

4. Дітям з порушеннями мовленнєвого розвитку необхідна своєчасна 

кваліфікована допомога вихователя, логопеда, психолога в залежності від 

того, яким є вид порушення, глибина та час виникнення, вторинні та третинні 

порушення. 

5. Необхідно провести дослідження пізнавальних процесів дитини та, 

виходячи з них, визначити резерви розвитку і намітити шляхи їх мобілізації. 

6. У корекційній роботі слід дотримуватись поступовості та 

послідовності. 

7. Навіть після корекції мовленнєвогопорушення, дитина потребує 

подальшого спостереження психолога – особливо у разі зміни  мікрогрупи.  

Організація спеціальних дошкільних закладів (груп) для дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку допомагає у корекційній роботі з 

даною категорією дітей, але часто з різних причин самостійно не спроможна 

вирішити питання повноцінної інтеграції у суспільство. Для цього 

необхідний подальший розвиток різних форм корекційної роботи. 

Гра у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку, як основний вид 

діяльності, здійснюється лише у процесі безпосереднього впливу дорослого 

та  керівництва нею. На початку ігрові дії відбуваються в умовах обмеженого 

мовленнєвого спілкування, що призводить до звуження гри, збіднення 

сюжету. Без спеціального навчання гра, спрямована на розширення словника 

і життєвого досвіду дітей з мовленнєвими порушеннями, якісно самостійно 

не формується. 

Підбиваючи підсумок вивчення когнітивного розвитку дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку, визначимо головні аспекти, які 

необхідно поєднувати в роботі з  дітьми дошкільного віку в інтернатних умовах 

виховання. 

По-перше, слід з’ясувати реальну причину затримки когнітивного 

розвитку, її залежність від умов виховання в умовах інтернатних закладів. 

Визначити зміни, що відбуваються в інтелектуальному розвитку дитини в 



 76 

процесі адаптації до нового, інтернатного середовища. По-друге, важливо 

визначити форму затримки розвитку, її характерологічні особливості та 

психологічні прояви. По-третє, корекційні процедури повинні 

супроводжуватися подоланням психологічної дезадаптації та розвитком 

психічних процесів і функцій 

Підбиваючи підсумки вивчення емоційної сфери  дітей із порушеннями 

мовлення, які перебувають в умовах інтернатних закладів, необхідно 

відзначити складність та різнобарвність їх емоційних станів. Від підвищеної 

скутості та гіперконтролю своїх вчинків, труднощів у емоційній взаємодії з 

іншими до розгальмованості, дратівливості психопатичної спрямованості, 

заниженого самоконтролю.  

Дітям притаманні ознаки психологічної дезадаптації: підвищений рівень 

страхів; наявність страхів, які характерні для дітей, що перебувають в закладах 

інтернатного типу; обмеженість життєвого простору, бажання тісних емоційних 

стосунків.  

Більш детальну характеристику емоційної сфери дитини забезпечує 

вивчення мотивів поведінки та активності дитини. Одержані результати 

вказують на підвищений рівень неопосередковано-емоційної потреби у 

соціально дезадаптованих дітей дошкільного віку із порушеннями 

мовленнєвого розвитку у закладах інтернатного типу, що проявляється у 

пошуку постійного тактильного контакту із дорослим та погойдуванні. Вся 

система мотивів та потреб дитини дошкільного віку із порушеннями мовлення 

та прояви психологічної дезадаптації змінюються. У соціально дезадаптованої 

дитини однакові порушення не лише у соціальних потребах, а і у загальному 

розвитку мотиваційної сфери становлення якої відбувається під час діяльності, 

що створює передумови для розвитку її загальних і спеціальних здібностей. 

Підбиваючи підсумок вивчення особливостей поведінки соціально 

дезадаптованих дітей дошкільного віку із порушеннями мовлення у закладах 

інтернатного типу, можна визначити: стереотипність дій, афективність, 

депресивність. Діагностика соціального розвитку дитини підтвердила 
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психопатологічні риси поведінки. Результати опитування засвідчили основні 

прояви психологічної дезадаптації дітей. Це недовіра до оточуючих, 

тривожність, імпульсивність, агресивність. 

Основними напрямками корекційно-розвивальної роботи з 

дезадаптованими дітьми мають стати: гармонізація стосунків дитини з 

дорослими та однолітками;  корекція самооцінки та самовизначення дитини у 

соціальному середовищі; корекція особистих порушень (тривожності, 

імпульсивності, агре-сивності, аутичної поведінки, схильності до нечесної 

поведінки, негативізму) чи трансформація цих проявів у напрямку позитивного 

впливу на процес спілкування; стимулювання соціально-комунікативної 

активності у різноманітних видах діяльності. 

Завдання, на які необхідно спиратись при роботі з дезадаптованими 

групами дітей дошкільного віку: формування психологічної потреби у 

спілкуванні з однолітками, дорослими; подолання труднощів комунікативної 

компетентності дітей, формування комунікативних дій та операцій, адекватних 

способів розв’язання дитячих конфліктів, зменшення психологічної ізоляції; 

ліквідація соціального інфантилізму, підвищення рівня мотивів, орієнтація 

дитини в системі соціальних норм та правил спілкування, формування системи 

соціальних позитивних відносин; поліпшення розвитку емоційної сфери, 

формування соціальних емоцій, розвиток позитивних емоційних станів, 

сприяння диференціації почуттів; стимулювання навчально-пізнавальної 

активності.  

Ігрова терапія виконує три функції: діагностичну, терапевтичну та 

навчальну – всі вони пов’язані між собою та реалізуються на навчальному етапі 

(у спонтанній грі, яка, звичайно, є імпровізацію будь-якого ігрового сюжету) У 

роботі з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку ігрова терапія виконує 

ще одну важливу функцію – корекційно-розвивальну. 

Основні психологічні механізми корекційного впливу гри на соціально 

дезадаптованих дітей з порушеннями мовлення  дошкільного віку: 

моделювання системи соціальних стосунків у наочно-дійовій формі у 
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спеціальних ігрових умовах; заміна позицій дитини з метою попередження 

особистого егоцентризму; стимуляція рівноправних партнерських стосунків, які 

забезпечують можливість особистісного зростання, між дитиною та 

однолітками; організація поетапної обробки у грі нових, більш адекватних 

засобів орієнтації дитини у проблемних ситуаціях та їх інтеріоризації і 

засвоєння; орієнтування дитини на з’ясування пережитих нею емоційних станів 

із їх усвідомленням завдяки реалізації змісту проблемної ситуації та 

формування нових знань; формування здатності дитини до самостійної 

регуляції діяльності на основі системи правил що регламентують виконання 

ролей та поведінкових реакцій.  
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